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Factsheet 

 

Name des Umfrageprojekts: 
FOM fragt nach: Fernbuslinienverkehr 2.0 

Feldzugang: 
Blackboardeintrag im OnlineCampus 

Zielgruppe/Teilnehmer: 
Studierende von FOM, eufom, GoBS, VWA und BA (bundesweit)  

Dauer der Feldphase: 
31.01. bis 09.02.2014 

Wissenschaftliche Begleitung: 
Prof. Dr. Orhan Kocagöz 

Anzahl der ausgewerteten Fragebögen: 
n=494 

Fernbuslinienverkehr 2.0 
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Die Darstellungen sind ausschließlich als Diskussionsgrundlage konzipiert und sind ohne die mündlichen Erläuterungen zur Präsentation 
unvollständig. Diese Unterlage kann daher nur im Zusammenhang mit einer Präsentation gesehen werden 
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2,7 % 

3,3 % 

9,1 % 

21,8 % 

28,5 % 

21,8 % 

12,7 % 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

überhaupt nicht

etwa eine Fahrt pro Jahr

etwa eine Fahrt pro Halbjahr

etwa eine Fahrt pro Quartal

etwa eine Fahrt pro Monat

etwa eine Fahrt pro Woche

(werk)täglich

[n=481] 

Wie oft sind Sie durchschnittlich im Jahr auf Strecken 
von mehr als 50 km unterwegs? 

6,2 % 

36,2 % 

56,7 % 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

... mit dem Motorrad/Moped.*

... in einer Fahrgemeinschaft.*

... nicht, da ich zu Fuß gehe.

... mit den öffentlichen Verkehrsmitteln (Bus,
Bahn, Straßenbahn, ...).

... mit dem Auto.

[n=469 | * n<=5] 

Zur täglichen Arbeite fahre ich überwiegend ... 

3,4 

3,4 

2,6 

2,4 

2,1 

1 2 3 4 5

Ich bin sehr zurückhaltend beim Ausprobieren neuer oder andersartiger Verkehrmittelangebote.
[n=491 | STD: 1,22]

Ich könnte mir ein Leben ohne eigenes Auto vorstellen.
[n=489 | STD: 1,55]

Ich könnte mir vorstellen, vermehrt öffentliche Verkehrsmittel anstelle eines Autos zu nutzen.
[n=489 | STD: 1,36]

Bei meiner Reiseplanung achte ich besonders auf die Wahl des Verkehrsmittels.
[n=488 | STD: 1,16]

Der Verzicht auf ein eigenes Auto würde meine Mobilität einschränken.
[n=492 | STD: 1,46]

[Skala von 1=trifft zu bis 5=trifft nicht zu] 

Mobilitätsverhalten: Geben Sie jeweils an, ob der Inhalt jeweils auf Sie zutrifft oder nicht. 
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42,9 % 38,1 % 37,9 % 

10,9 % 9,9 % 6,3 % 6,1 % 2,2 % 1,8 % 1,8 % 
0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Flix Bus ADAC Postbus MeinFernbus Deutsche Bahn BerlinLinienBus City2City Flixbus Eurolines ALDI Reisen Dein Bus

[n=494 | Mehrfachnennungen  waren möglich] 

Nennen Sie im Folgenden die Unternehmen, die Ihnen einfallen, wenn Sie an den Fernbuslinienverkehr 
denken: [TOP 10; ungestützt] 

61,7 % 
55,7 % 54,7 % 

49,0 % 

29,4 % 26,5 % 
20,4 % 18,0 % 13,4 % 12,1 % 

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Flixbus Deutsche Bahn MeinFernbus ADAC Postbus ALDI Reisen BerlinLinienBus City2City Eurolines
(Touring)

Lufthansa Airport
Bus

IC Bus

[n=494 | Mehrfachnennungen  waren möglich] 

Welche Fernbusanbieter sind Ihnen aus der Liste bekannt? [TOP 10; gestützt] 
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ja 
25,0 % 

nein 
75,0 % 

Sind Sie seit der Marktöffnung ab 1. Januar 2013 mit 
dem Fernbus gefahren? 

 
[n=488] 

18,1 % 17,0 % 11,7 % 8,5 % 7,4 % 

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Frankfurt Berlin Nürnberg München Düsseldorf

[n=94] 

TOP 5 Abfahrtsorte 
 

[Sind Sie seit der Marktöffnung ab 1. Januar 2013 mit dem Fernbus 
gefahren?=ja 

19,1 % 
11,7 % 6,4 % 5,3 % 5,3 % 

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Berlin München Frankfurt Köln Nürnberg

[n=94] 

TOP 5 Ankunftsorte 
 

[Sind Sie seit der Marktöffnung ab 1. Januar 2013 mit dem Fernbus 
gefahren?=ja 
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Empfehlung 
durch Freunde, 

Verwandte, 
Bekannte 
40,7 % über 

Vergleichs-
portale 
37,4 % 

über 
Facebook/ 

Google 
22,0 % 

Wie sind Sie auf den Fernbusanbieter aufmerksam 
geworden, mit dem Sie am häufigsten gefahren sind? 

 
[n=91] 

3,0 
2,7 

2,6 
2,3 

2,2 
2,2 
2,2 

2,0 
2,0 

1,3 

1 2 3 4 5

Privatsphäre [n=114 | STD: 0,99]

Fahrzeit [n=112 | STD: 0,98]

Flexibilität [n=114 | STD: 0,89]

Anzahl der Verbindungen [n=113 | STD: 0,87]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes Fahren) [n=114 | STD: 0,98]

Umweltschutz [n=113 | STD: 0,86]

Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln [n=110 | STD: 0,79]

Sicherheit [n=114 | STD: 0,67]

Pünktlichkeit [n=114 | STD: 0,91]

Preis [n=114 | STD: 0,51]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Bitte bewerten Sie das Fernbusfahren, indem Sie für die jeweiligen Eigenschaften Schulnoten vergeben. 

1,1 % 

7,7 % 

8,8 % 

11,0 % 

71,4 % 

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Es gab Probleme beim Stornieren oder bei
Umbuchungen.

Das Warten an der Haltestelle war ein
Problem.

Das Auffinden der Haltestelle bereitete mir
große Probleme.

Das größte Problem war die Unpünktlichkeit.

Es gab keine nennenswerten Probleme.

[n=91] 

Was war für Sie das größte Problem beim 
Fernbusfahren? 
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41,6 % 
54,0 % 

0,9 % 3,5 % 0,0 % 
0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

sehr zufrieden eher zufrieden weder noch eher nicht
zufrieden

überhaupt nicht
zufrieden

[n=113] 

Wie zufrieden sind Sie mit dem Fernbusfahren 
insgesamt? 

ja 
91,1 % 

nein 
8,9 % 

Werden Sie bei der nächsten Gelegenheit wieder mit 
dem Fernbus fahren? 

 
[n=112] 

ja 
37,2 % 

nein 
62,8 % 

Sind Sie aufgrund des neuen Fernbusangebots öfters 
als vorher innerhalb Deutschlands gefahren? 

 
[n=113] 

ja 
97,3 % 

nein 
2,7 % 

Würden Sie das Fernbusfahren Ihren Freunden, 
Verwandten oder Bekannten weiterempfehlen? 

 
[n=113] 
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76,9 % 

14,7 % 
3,2 % 2,6 % 2,3 % 

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

eigenen PKW Bahn gemieteten/
geliehenen PKW

Flugzeug Mitfahrzentrale Motorrad/Moped*

[n=346 | *n<=5] 

Da Sie noch nicht mit dem Fernbus gefahren sind: Welches Verkehrsmittel bevorzugen Sie meistens bei 
Ihren Fahrten von über 50 km? 

3,2 
2,7 

1,7 
1,6 
1,6 

1,6 
1,4 

1,1 
1,1 
1,0 

1 2 3 4 5

Umweltschutz [n=264 | STD: 0,97]

Preis [n=266 | STD: 0,85]

Sicherheit [n=264 | STD: 0,74]

Fahrzeit [n=264 | STD: 0,59]

Pünktlichkeit [n=266 | STD: 0,64]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes Fahren) [n=264 | STD: 0,76]

Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln [n=260 | STD: 0,61]

Anzahl der Verbindungen [n=260 | STD: 0,36]

Privatsphäre [n=265 | STD: 0,28]

Flexibilität [n=265 | STD: 0,20]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Bewerten Sie das Verkehrsmittel, dass Sie in der vorherigen Frage angekreuzt haben. [eigener PKW] 
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3,1 

2,3 

1,7 

1,5 

1,5 

1,5 

1,5 

1,4 

1,4 

1,3 

1 2 3 4 5

Umweltschutz
[n=11 | STD: 0,54]

Preis
[n=11 | STD: 1,10]

Fahrzeit
[n=10 | STD: 0,48]

Anzahl der Verbindungen
[n=11 | STD: 0,82]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes
Fahren)

[n=11 | STD: 0,52]

Pünktlichkeit
[n=11 | STD: 0,52]

Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln
[n=11 | STD: 0,69]

Flexibilität
[n=11 | STD: 0,51]

Sicherheit
[n=11 | STD: 0,51]

Privatsphäre
[n=11 | STD: 0,47]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Bewerten Sie das Verkehrsmittel, dass Sie in der 
vorherigen Frage angekreuzt haben. 

[gemieteter/geliehener PKW] 

3,5 

3,3 

3,1 

2,6 

2,4 

2,3 

2,3 

2,1 

1,9 

1,9 

1 2 3 4 5

Preis
[n=51 | STD: 1,08]

Privatsphäre
[n=51 | STD: 1,10]

Pünktlichkeit
[n=50 | STD: 1,14]

Flexibilität
[n=51 | STD: 0,98]

Anzahl der Verbindungen
[n=51 | STD: 0,96]

Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln
[n=51 | STD: 1,03]

Fahrzeit
[n=51 | STD: 1,01]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes
Fahren)

[n=51 | STD: 1,10]

Umweltschutz
[n=50 | STD: 0,77]

Sicherheit
[n=51 | STD: 0,86]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Bewerten Sie das Verkehrsmittel, dass Sie in der 
vorherigen Frage angekreuzt haben. [Bahn] 
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2,8 
2,4 

2,1 
2,1 
2,1 
2,1 

2,0 
2,0 

1,5 
1,4 

1 2 3 4 5

Privatsphäre [n=8 | STD: 1,17]

Umweltschutz [n=8 | STD: 1,19]

Flexibilität [n=8 | STD: 0,84]

Anzahl der Verbindungen [n=8 | STD: 0,84]

Sicherheit [n=8 | STD: 0,35]

Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln [n=8 | STD: 0,99]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes Fahren) [n=8 | STD: 0,93]

Pünktlichkeit [n=8 | STD: 0,76]

Fahrzeit [n=8 | STD: 0,76]

Preis [n=8 | STD: 0,52]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Bewerten Sie das Verkehrsmittel, dass Sie in der vorherigen Frage angekreuzt haben. [Mitfahrzentrale] 

3,6 
2,8 

2,4 
2,4 

1,9 
1,9 

1,6 
1,6 
1,6 

1,0 

1 2 3 4 5

Umweltschutz [n=264 | STD: 0,97]

Flexibilität [n=8 | STD: 1,67]

Preis [n=9 | STD: 0,88]

Privatsphäre [n=9 | STD: 1,01]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes Fahren) [n=9 | STD: 0,93]

Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln [n=9 | STD: 1,59]

Anzahl der Verbindungen [n=9 | STD: 0,73]

Pünktlichkeit [n=9 | STD: 0,53]

Sicherheit [n=9 | STD: 0,78]

Fahrzeit [n=9 | STD: 0,00]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Bewerten Sie das Verkehrsmittel, dass Sie in der vorherigen Frage angekreuzt haben. [Flugzeug] 
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3,7 

3,2 

3,1 

3,0 

2,7 

2,5 

2,4 

2,4 

1 2 3 4 5

Die Preise des neuen Fernbusangebots waren
zu hoch.

[n=333 | STD: 0,99]

Ich denke, dass ich nicht mit dem Fernbus
fahren möchte.

[n=344 | STD: 1,39]

Ich denke, dass Fernbusfahren zu unbequem
ist.

[n=343 | STD: 1,29]

Ich bin nicht gefahren, weil bei den
Fernbusverbindungen Anschlussmöglichkeiten

fehlen.
[n=335 | STD: 1,13]

Auf den Strecken, die ich am meisten fahre,
bestehen keine Fernbusverbindungen.

[n=336 | STD: 1,34]

Die Fahrten mit dem Fernbus dauern zu lang.
[n=340 | STD: 1,19]

Von dem neuen Fernbusangebot habe ich nur
wenige Informationen erhalten.

[n=347 | STD: 1,36]

Ich will lieber mit einem anderen
Verkehrsmittel fahren.
[n=338 | STD: 1,22]

[Skala von 1= trifft zu bis 5=trifft nicht zu] 

Warum sind Sie nicht mit dem Fernbus gefahren? 
Bewerten Sie bitte folgende Aussagen: 

ja 
61,3 % 

nein 
38,7 % 

Könnten Sie sich vorstellen, bei der nächsten 
Gelegenheit mit dem Fernbus zu fahren? 

 
[n=349] 
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3,6 
3,3 

3,1 
2,9 

2,8 
2,8 

2,7 
2,5 

2,4 
1,9 

1 2 3 4 5

Privatsphäre [n=339 | STD: 0,85]
Fahrzeit [n=338 | STD: 0,93]

Flexibilität [n=340 | STD: 0,79]
Anzahl der Verbindungen [n=335 | STD: 0,83]

Komfort (z. B. Beinfreiheit oder entspanntes Fahren) [n=341 | STD: 0,93]
Anschluss zu anderen Verkehrsmitteln [n=334 | STD: 0,76]

Pünktlichkeit [n=333 | STD: 0,75]
Sicherheit [n=337 | STD: 0,79]

Umweltschutz [n=339 | STD: 0,88]
Preis [n=338 | STD: 0,77]

[Skala von 1=sehr gut bis 5=mangelhaft] 

Auch wenn Sie nicht mit dem Fernbus gefahren sind, welche Note würden Sie diesem Verkehrsmittel für die 
jeweiligen Kriterien geben? 
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3,5 

3,0 

3,0 

2,9 

2,9 

2,8 

2,3 

1 2 3 4 5

Ich bin sehr vorsichtig beim Probieren neuer
oder andersartiger Produkte.

[n=438 | STD: 0,95]

Ich halte mich selbst für einen markentreuen
Konsumenten.

[n=436 | STD: 1,10]

Ich bleibe lieber bei einer Marke, die ich
gewöhnlich kaufe, als eine Marke zu

probieren, die ich nicht gut einschätzen kann.
[n=440 | STD: 1,10]

Ich nehme gerne die Gelegenheit wahr,
unvertraute Marken zu kaufen, um meine
Einkäufe abwechslungsreich zu gestalten.

[n=438 | STD: 0,97]

Ich kaufe selten Marken, bei denen ich nicht
sicher bin, was ich von ihnen erwarten kann.

[n=440 | STD: 1,07]

Wenn mir eine Marke gefällt, wechsle ich
selten zu einer anderen, nur um etwas

anderes auszuprobieren. [n=437 | STD: 1,02]

Wenn ich eine neue Marke im Regal sehe,
scheue ich nicht davor zurück, diese einmal

auszuprobieren. [n=439 | STD: 0,94]

[Skala von 1=stimme zu bis 5=stimme überhaupt nicht zu] 

Aussagen zum Konsumverhalten: Geben Sie jeweils 
an, ob Sie dem Inhalt zustimmen oder nicht. 

3,4 

2,9 

2,8 

2,4 

2,3 

2,2 

2,2 

1 2 3 4 5

Ich halte mich lieber an Bewährtes, als neue
und unterschiedliche Dinge auszuprobieren.

[n=443 | STD: 1,04]

Ich ziehe eine gleichmäßig verlaufende
Lebensweise einer nicht vorhersehbaren und

mit vielen Veränderungen verbundenen
Lebensweise vor.

[n=442 | STD: 1,00]

Ich mag einen Beruf, der Wechsel,
Veränderung und Reisen mit sich bringt, sogar

wenn dieser mit Risiken verbunden ist.
[n=441 | STD: 1,12]

Ich mag kontinuierlich wechselnde Aktivitäten.
[n=444 | STD: 0,85]

Ich suche dauernd nach neuen Ideen und
Erfahrungen.

[n=443 | STD: 0,89]

Wenn Dinge langweilig werden, suche ich
gerne nach neuen und unbekannten

Erlebnissen.
[n=441 | STD: 0,85]

Ich erlebe gerne Veränderungen und Neues in
meinem Alltag.

[n=441 | STD: 0,90]

[Skala von 1=stimme zu bis 5=stimme überhaupt nicht zu] 

Aussagen zum allg. Verhalten: Geben Sie jeweils an, 
ob Sie dem Inhalt zustimmen oder nicht. 
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männlich 
45,1 % 

weiblich 
54,9 % 

Geschlecht 
 

[n=437] 

27,7 % 

57,3 % 

12,1 % 
1,5 % 1,5 % 

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

bis unter 1.500
Euro pro Monat

1.500 Euro bis
unter 2.500 Euro

pro Monat

2.500 Euro bis
unter 3.500 Euro

pro Monat

3.500 Euro bis
unter 4.500 Euro

pro Monat

mehr als 4.500
Euro pro Monat

[n=412] 

Monatliches Nettoeinkommen: 

23,0 % 

10,3 % 9,8 % 9,1 % 7,3 % 5,6 % 4,7 % 4,2 % 3,7 % 3,5 % 3,3 % 3,0 % 1,9 % 1,4 % 
0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

[n=427 | n<=5] 

An welchem Standort studieren Sie? 

Alter 
 

[n=437] 
 

  MW: 27,4 Jahre 
  STD: 5,6 Jahre 
  MIN: 15 Jahre 
  MAX: 57 Jahre  
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Links 
Fernbuslinienverkehr 2.0 
  Pressemeldung v. 07.01.2013 (Fernbuslinienverkehr 1.0): 

http://www.fom.de/aktuelles-storage/2013/umfrage-zum-fernbusangebot-
keine-alternative-zu-pkw-und-bahn.html 

 FOM fragt nach: Fernbuslinienverkehr 1.0: 

http://www.fom.de/fileadmin/fom/kc/kcs/111216_Fernbuslinienverkehr_Haeufi
gkeiten.pdf 

 

http://www.qualitative-research.net/index.php/fqs
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Direktorin 
Prof. Dr. Bianca Krol 

 
Projektmanagement 
Tim Stender 

Kontakt 
ifes Institut für Empirie & Statistik 
FOM Hochschule für Oekonomie & Management 
Leimkugelstraße 6 | 45141 Essen 
 
Telefon 0201 81004-583 | Fax 0201 81004-399 
E-Mail ifes@fom.de | Web www.fom-ifes.de 
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